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(1) Sei V = {(ai)i∈N | ai ∈ K} der Vektorraum der Folgen. Definiere

S : V → V durch

S(a1, a2, . . .) = (a2, a3, . . .) und

T : V → V durch

T (a1, a2, . . .) = (0, a1, a2, a3, . . .).
Zeigen Sie, S, T ∈ Hom(V, V ). Bestimmen Sie Ker S, Ker T , Im S, Im T .
Welche der Abbildungen ist ein Epimorphismus, welche ein Monomor-
phismus?

(2) Finden Sie ein Beispiel für einen K-Vektorraum V und eine lineare Ab-
bildung f ∈ Hom(V, V ), so daß die jeweilige Situation vorliegt.

(a) Ker f ⊆ Im f , Ker f 6= {O} und Im f 6= V .

(b) Im f ⊆Ker f und Ker f 6= V .

(c) V =Ker f⊕ Im f und Ker f 6= {O} 6= Im f .

(3) Bestimmen Sie, für welche λ ∈ R das folgende homogene Gleichungssys-
tem mehr als eine Lösung hat. Berechnen Sie für diese λ sämtliche
Lösungen.

(1 + λ)x1 + x2 + x3 = 0
2x1 + (2− λ)x2 + 2x3 = 0
x1 + x2 + (1 + λ)x3 = 0

(4) Seien V1 und V2 zwei K-Vektorräume. Für A, B ∈ Hom(V1, V2) definiere
A + B durch:

(A + B)(v) := A(v) + B(v) für v ∈ V1

und λA für λ ∈ K durch:

(λA)(v) := λA(v) für v ∈ V1.

Zeigen Sie, dass gilt

(a) A + B ∈ Hom(V1, V2).

(b) (Hom(V1, V2), +) ist eine Gruppe.

(c) λA ∈ Hom(V1, V2).
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